

## ДОЛЛАР В АФРИКЕ

М. КОГАН

Кандидат экономических наук

**В** ПОСЛЕДНИЕ годы место европейских колониальных держав под африканским солнцем пытаются занять монополистические круги США, среди которых ведущую роль играют Рокфеллеры.

Основой могущества династии нефтяных королей США Рокфеллеров являются шесть нефтяных корпораций: «Стандард ойл компани (Нью-Джерси)», «Стандард ойл компани (Индиана)», «Стандард ойл компани оф Калифорния», «Марафон ойл компани» (бывшая «Огайо ойл компани»), «Сокони мобил ойл компани, инк.» (бывшая «Сокони-вакуум ойл компани, инк.») и «Атлантик рифайнинг компани».

Ныне около 500 миллионов долларов, то есть почти половина всех прямых вложений монополий США в Африке, приходится на разведку и добычу нефти.

Главным объектом экспансии Рокфеллеров на африканском континенте стала Ливия, где в последние годы обнаружены первые крупные месторождения нефти. В ожесточенной экономической битве за нефть, развертывающейся сейчас на необъятных безводных пространствах Ливии, участвуют 19 крупнейших компаний и корпораций: 12 американских, одна английская, одна англо-голландская (группа «Ройял датч-Шелл»), две западногерманские, две итальянские и одна французская. Иностранцы капиталы в Ливии, вложенные в разведку и промышленную эксплуатацию нефти, выросли с 210 миллионов долларов в 1960 году примерно до 800 миллионов долларов в конце 1962 года. По оценке английского журнала «Экономист», инвестиции только одной рокфеллеровской монополии «Стандард ойл оф Нью-Джерси» в ливийские нефтяные месторождения в конце 1961 года составляли около 150 миллионов долларов.

Наряду со «Стандард ойл компани (Нью-Джерси)» и ее филиалами в Ливии действует также ряд других американских фирм, большая часть которых прямо или косвенно связана с Рокфеллерами. «Оазис ойл компани оф Либия, инк.» получила здесь в 1960 году огромную концессию площадью 248 тысяч квадратных километров для геологической разведки нефти и проведения изыскательских транспортных работ. Крупными интересами в «Оазис ойл» располагает рокфеллеровская «Марафон петролеум Либия лтд». Принадлежащая Рокфеллерам «Мобил

ойл Либия лтд» активно участвует в поисках нефти в обширных районах Ливийской пустыни.

Монополистические группы, конкурирующие с нефтяными компаниями Рокфеллеров, вынуждены отступать и довольствоваться вторыми ролями.

«Нью-Йорк таймс», оценивая «ставку» американских монополий в Ливии, недавно писала: «Капиталы, вложенные в разведку нефти, — уже не блестящий мираж в Ливийской пустыне: они выливаются. Четырехлетние поиски начинают оплачиваться. ...Инвестиции 19 компаний дают реальные результаты. Нефтепроводы и выходные порты посылают на мировые рынки ежедневно 165 тысяч баррелей нефти».

Экспорт сырой нефти из Ливии в 1963 году уже достиг приблизительно 21 миллиона тонн. Это внушительная цифра. Первой компанией, поставившей ливийскую нефть на мировой капиталистический рынок, явилась контролируемая Рокфеллерами «Эссо стандард Либия, инк.»

Богатейшие месторождения «черного золота» в Алжирской Сахаре также привлекли внимание компаний и корпораций, входящих в империю Рокфеллеров. Значительные концессии получила здесь также вездесущая «Стандард ойл компани (Нью-Джерси)». После того как обнаруженные в Хасси-Мессаурд и Эджеле нефтяные поля стали эксплуатироваться, «Стандард ойл компани (Нью-Джерси)» предъявила французскому правительству своеобразный «ультиматум»: она потребовала для себя квоты в размере 50 процентов всех вкладываемых капиталов. Это требование было принято французским правительством, которое в июне 1959 года предоставило смешанной франко-американской группе исключительные права на поиски нефти на площади 20 тысяч квадратных километров вдоль границы с Тунисом. Французская печать с нескрываемым удовлетворением отмечала, что «соглашение «Стандард ойл» — «Компани франсез дэ петроль (Алжери)» — «ПЕТРОПАР» является капитальным актом. Это признание могущественной американской нефтяной компанией значения Сахары как крупного мирового центра по добыче нефти».

В лихорадочных поисках «черного золота» монополии упорно просачиваются далее к югу, в пустынные районы «Испанской Сахары».

Вложенные здесь американские капиталы исчисляются десятками миллионов долларов (28,7 миллио-

на долларов в 1960 году), большая часть их принадлежит монополиям Рокфеллера, в основном «Атлэнтик рифайнинг» и «Марафон ойл». Площадь концессий, полученных лишь «Атлэнтик рифайнинг», еще в 1960 году превысила 2,4 тысячи квадратных километров.

Рокфеллеровские нефтяные компании энергично проникают в наиболее отдаленные районы огромного африканского континента. «Сокони мобил ойл», например, через свои дочерние компании участвует в поисках нефти и в промышленной эксплуатации уже обнаруженных месторождений не только в Ливии и Алжирской Сахаре, но и в Габоне, обеих республиках Конго, в Тунисе и Нигерии. Филиал «Сокони мобил» — «Мобил ойл Эджипт» участвует (50 процентов) в эксплуатации нефтяных полей ОАР. «Марафон ойл», помимо Ливии и Испанской Сахары, ведет нефтеисследовательские работы на территории Республики Сомали и в Тунисе.

«Эссо» — торговая марка крупнейшей нефтяной монополии капиталистического мира «Стандард ойл компани (Нью-Джерси)», контролируемой семейством Рокфеллеров, — неизменно сопутствует империалистической экспансии США. В Ливии — это «Эссо стандарт (Либиа)», в Алжире — «Эссо Саарьенн». Рокфеллеровские компании, усиленно проникая в Африку, наталкиваются на упорное сопротивление английских, французских, бельгийских, итальянских и других капиталистов.

Основные интересы Рокфеллеров в Африке связаны с «нефтяным бизнесом». Тем не менее в их экспансии наряду с нефтяными монополиями немалую роль играют также другие многочисленные корпорации, компании и банки, входящие в промышленную империю Рокфеллеров.

В Западной Африке, например, важным объектом экспансии является Гвинейская Республика с ее крупными ресурсами минерального сырья. Ключевые позиции в экономике Гвинеи захватил международный консорциум «ФРИА», созданный здесь для производства глинозема на базе богатейших местных месторождений бокситов. Во «ФРИА» вложены французские, американские, английские, западногерманские и швейцарские капиталы. Доминируют, однако, американские интересы, так как 48,5 процентами акционерного капитала «ФРИА» владеет крупная корпорация по производству боеприпасов «Олин Мэтьюсон кемикл корпорейшн», возглавляемая Лоуренсом Рокфеллером. Из вложенных во «ФРИА» капиталов, равных 140 миллионам долларов, приблизительно 70 миллионов принадлежит семейству Рокфеллеров.

В Либерии действует американская «Б. Ф. Гудрич компани», входящая в «большую пятерку» резиновой промышленности США. Во главе компании стоит Дэвид Рокфеллер.

Рокфеллеровские банки «Чейз Манхэттэн» и «Фёрст нейшл сити бэнк оф Нью-Йорк» имеют свои филиалы в Южной Африке («Фёрст нейшл сити бэнк оф Нью-Йорк (Саут Африка), лтд.»), Либерии («Бэнк оф Монровиа») и других районах континента. Монополии Рокфеллеров оказывают важное, а иногда и решающее воздействие на характер развития еще не окрепшей национальной экономики молодых африканских государств.

Официальные представители США, аккредитованные при правительствах некоторых молодых африканских стран, прямо связаны с «нефтяным бизнесом» Рокфеллеров. В этом отношении колоритной фигурой является нью-йоркский демократ Чарльз Дарлингтон, назначенный 22 августа 1961 года первым американским послом в Республике

Габон. Дарлингтон на протяжении ряда лет был представителем рокфеллеровской «Сокони мобил ойл» в Лондоне, а затем на Среднем Востоке. В Габоне эксплуатируются важные нефтяные месторождения, которые в 1962 году дали почти миллион тонн нефти.

Усиленной экспансии Рокфеллеров в Африке в немалой степени содействует и то обстоятельство, что их ставленники занимают ключевые посты в самом государственном аппарате США. Министром финансов в американском правительстве назначен банкир Дуглас Кларенс Диллон, в недавнем прошлом директор одного из крупнейших нью-йоркских инвестиционных банков «Диллон, Рид энд К<sup>о</sup>», владеющий вместе с Рокфеллерами обширными концессиями на нефтеносные земли в Северной и Восточной Африке. Нынешний руководитель Центрального разведывательного управления США Джон Маккоун начинал свою служебную карьеру в рокфеллеровских нефтяных компаниях, входящих в группу «Стандард ойл».

Финансовые магнаты США — Рокфеллеры, Моргань, Меллоны, Дюпоны и другие, — используя НАТО, этот военно-политический трест империалистов, фальшизо и лицемерно преподносят свою империалистическую экспансию в развивающихся странах под видом «коллективной политики» так называемого свободного мира.

Однако захват и хищническое разграбление природных богатств Африки монополиями и банками Рокфеллеров представляют серьезную угрозу независимости африканских народов.

## НАСЕЛЕНИЕ СЕНЕГАЛА

*В Сенегале в настоящее время живет 3110 тысяч человек, в том числе 38 тысяч европейцев, 15 тысяч ливанцев и семь тысяч метисов, говорится в сводке государственной статистической службы страны, опубликованной в газете «Дакар матэн». Наиболее многочисленной этнической группой является народность волоф — 1103 тысячи человек. Далее идут родственные народности серер и ниоминка — 595 тысяч и гукулера — 422 тысячи. В стране насчитывается 13 011 населенных пунктов со средним числом жителей 213 человек.*

*Сельское хозяйство и рыболовство, где занято свыше 80 процентов трудоспособных мужчин и 54 процента женщин, — почти целиком сфера деятельности африканцев, тогда как торговля и промышленность находятся в руках ливанцев и европейцев.*

*35 процентов юношей и 15 процентов девушек в возрасте 14 лет умеют читать и писать. Грамотность среди мужчин в возрасте 40—50 лет составляет девять процентов, по одному проценту грамотных — среди мужчин старше 70 лет и женщин старше 30 лет. 79 процентов девочек и 58 процентов мальчиков в возрасте от шести до 13 лет не посещают школу.*